

坚持党建引领,创新举措,推动人大工作提质增效,泰山区——

# 党支部建在代表小组上 “红色引擎”燃动履职“马力”

□记者 王玉

一条古道逶迤穿行,一泓泉水流淌古今,行走在泰山区邱家店镇王林坡村,五步一景、十步一画,清泉驿亭、松月拱桥、大型悬壶、玻璃栈道等一一呈现眼前。很难想象,这里曾是垃圾场、臭水沟。

王林坡村的华丽转变离不开当地人大代表小组(简称“代表小组”)党支部的主动作为。当地人大代表带头创业,深入挖掘王林坡村历史文化,不断提升基础设施水平,发展产业经济,让王林坡村成了一个远近闻名的“网红打卡地”,为群众铺就了幸福之路。

助力乡村振兴,邱家店镇代表小组党支部深耕“土特产”,编制了邱家店镇全域旅游发展总体规划,将王林坡村、刘家疃村、中郭庄村的民俗农耕、汶河观光等文旅资源整合打包,有机串联,目前,已开发特色研学课程16个,提升研学项目21个,策划春夏秋冬精品旅游线路8条。

万山磅礴看主峰,党建引领阔步行。激励人大代表在闭会期间依法履职,是坚持和完善人民代表大会制度、做好新形势下人大工作的重要任务。为充分发挥党员代表的先锋模范作用,提升代表履职实效,泰山区人大常委会创新举措,用党建引领强化代表履职,在代表小组建立功能型党支部,将党建工作与代表工作深度融合,以

“红色动力”激发代表履职活力,擦亮了全过程人民民主泰山名片。

为做好党建与人大代表履职深度融合这篇大文章,泰山区人大常委会制定出台《关于开展“代表小组党支部 履职路上党旗红”活动的意见》,建成“1个区人大代表联合党委+16个代表小组党支部”的组织体系,实现了180名党员人大代表全覆盖、85名非党员人大代表列席16个党支部参加活动,将党员人大代表按照“一方隶属、双重管理、双向活动”原则编入党支部,使其接受教育管理并参加所在党支部的活动,搭建起功能型党支部运行的“四梁八柱”。

平台搭建起来,如何发挥作用?泰山区人大常委会坚持常态化组织开展活动,将思想政治建设与代表履职学习相融合、党员活动与代表履职活动相融合,每季度组织开展一次党支部活动,各代表小组党支部灵活机动地开展联系选民、走访群众活动,提升了代表履职质效。

其中,泰山区岱庙街道人大工作委员会将2名省人大代表、8名市人大代表、57名区人大代表编成4个代表小组,建成鸿瑞物业、丽景、通天、五马、东湖5个代表联络站。在代表小组党支部的领导下,岱庙街道将辖区代表合理分配到网格,为每名代表配备信息员,让广大代表进入网格倾听

民声,履职尽责。泰山区徐家楼街道人大工作委员会积极探索人大代表进网格工作机制,将辖区划分为8个网格,并将2名市人大代表、17名区人大代表全部编入17个村(社区)、114个微网格中,实现网格代表全覆盖;将每月10日定为人大代表进网格公开接待日,将网格作为代表依法监督主阵地。此外,徐家楼街道人大工作委员会还组织代表参与视察、调研活动,代表聚焦尚家寨栗家庄村民回迁、新华城成立社区、泰山智能制造产业园建设、宅子村燃气入户、啤酒厂老旧小区改造等工作,积极为推动街道高质量发展建言献策,解决了一批影响企业生产经营和群众关心的问题。

“代表小组党支部”新模式,进一步健全了人大系统党的组织体系,各代表小组党支部围绕党建工作重点和代表行业优势,先后创建了“进网入格基层社会治理”“红色物业四个一体聚合”“落实全过程人民民主基层单元”等具有地域特色的代表党建品牌。泰山区人大常委会积极探索“联络站+”工作模式,形成“联络站+行业、+工作室、+民生实事、+建议办理、+评议监督”等多功能集聚效应。代表小组党支部建成后,泰山区各级人大代表参加代表接待日活动达175次,接待和联系群众1000余人次,帮助反映、解决问题200余项,人大代表的影响力进一步提升。

岱庙街道第二代表小组张士斌、杨玉霞、马丽丽为整治东湖小区凌乱架空线问题,带领社区工作人员共同与运营商协调,制定了“四网合一”飞线整治行动计划;泰山区泰前街道第二代表小组张安宁就石榴树的疏枝、疏果、用药、施肥方面的问题对白马石村石榴种植户进行现场指导;泰山区上高街道第一代表小组马庆华走上讲台,就如何规范村级财务管理对街道村(社区)党组织书记、会计进行专题授课……在代表小组建立党支部,进一步丰富了人大代表联系群众的内容和形式,也激发了人大代表的履职活力。

“新时代的人大工作要有新气象,具有双重身份的党员代表,肩负着双重责任,更要有新担当、新作为。”泰山区人大常委会党组书记、主任刘兴钰表示,泰山区人大常委会将聚焦政治功能,增强党的组织覆盖力,让代表小组党支部成为践行全过程人民民主的“红色堡垒”;聚焦组织功能,增强人大代表的政治力,让代表成为人民代表大会制度的“红色细胞”;聚焦服务功能,增强人大代表的作用力,让代表高标准履职成为区域现代化建设的“红色动能”;聚焦创新功能,增强代表党建和代表工作的融合力,让代表小组党支部成为打造人大工作品牌的“红色平台”,以高质量党建工作推动人大工作高质量发展。

4月份我市居民消费价格指数同比上涨0.5%

## 干鲜瓜果类价格同比下降14.8%

本报6月4日讯(记者 杨文洁)近日,国家统计局泰安调查队公布了2024年4月份泰安居民消费价格指数(CPI)。据了解,4月份,泰安CPI同比上涨0.5%,较上月提高0.4个百分点;环比下降0.1%,较上月提高0.8个百分点。其中,干鲜瓜果类价格同比下降14.8%,继3月份同比下降12.6%后,继续保持两位数跌幅。

同比来看,4月份,食品烟酒类价格同比下降0.8%,影响CPI下降约0.21个百分点。其中,菜及食用菌价

格上涨5.8%,在食品烟酒类中上涨幅度最大,影响CPI上涨约0.13个百分点。水产品、其他食品类、奶类、烟酒类、糖果糕点类等均有不同程度上涨。与3月份一样,4月份,干鲜瓜果类、蛋类、畜肉类等价格继续保持在下降“通道”。具体来看,干鲜瓜果类价格下降14.8%,蛋类价格下降10.5%,畜肉类价格下降2.0%,影响CPI下降约0.06个百分点。其中,牛肉类和羊肉类价格下跌趋势依然十分明显,牛肉价格下降18.4%,影响CPI下降约0.08个百分点;羊肉价格

下降10.7%,影响CPI下降约0.04个百分点。

其他七大类价格同比“六涨一降”。其中,其他用品及服务类价格上涨4.5%,生活用品及服务类价格上涨2.7%,衣着类价格上涨1.3%,交通通信类价格上涨1.3%,教育文化娱乐类价格上涨0.9%,医疗保健类价格上涨0.2%;居住类价格下降0.1%,影响CPI下降约0.02个百分点。

环比方面,4月份,食品烟酒类价格环比下降1.3%,影响CPI下降约

0.35个百分点。其中,菜及食用菌价格下降8.2%,影响CPI下降约0.21个百分点;干鲜瓜果类价格下降4.1%,影响CPI下降约0.09个百分点;畜肉类价格下降1.5%,影响CPI下降约0.05个百分点。食用油、糖果糕点类价格环比持平。

其他七大类价格环比“五涨二平”。其中,其他用品及服务类、交通通信类、衣着类、生活用品及服务类、教育文化娱乐类价格均出现上涨,居住类、医疗保健类价格环比持平。

(上接01版)为解决村民难题,齐鲁银行泰安分行积极调研肥城地域特色,先后走访了桃园镇、王庄镇20余个与“两菜一粮”有关的乡村,针对种植新鲜蔬菜的农户推出了“新鲜蔬菜贷”。截至目前,肥城“新鲜蔬菜贷”累计发放27笔,金额达1474万元,让蔬菜冷库不再存梦。

在宁阳县堰城镇,当地钢厂企业研发出G10级钢筋、微球、塑料球等20多种产品,远销海内外。根据钢厂制造企业流动资金需求,齐鲁银行泰安分行对接堰城镇、钢厂产业园及相关制造企业,多次开展实地考察了解有关生产工艺流程及市场行情,推出“钢厂贷”。2023年以来,该行持续为企业提供贷款支持,获得企业的一致好评,为宁阳县钢厂产业发展提供了助力。

据介绍,齐鲁银行泰安分行深入

挖掘县域经济特色,因地制宜创新推出特色“一县一品”信贷产品,支持一大批发展潜力大、区域特色明显、经济附加值高的县域产业发展,助力乡村振兴。该行创新推出的新泰“建材贷”、东平“粮食收购贷”等重点产品,现已初见成效。2023年,新泰“建材贷”累计发放24笔,金额达1571万元;东平“粮食收购贷”累计发放11笔,金额达652万元。这些产品为县乡特色产业发发展注入了新活力。

### 加大融资力度 让小微企业“转起来”

2013年,“发展普惠金融”被正式提出。10年来,我市各级金融部门直面市场需求,重点采取了构建多层次供给格局、持续优化产品服务、丰富融资增信手段、完善政策制度等措施,普惠金融发展取得积极成效。

刘女士在市区经营着一家烟酒超市,多年来积攒了大量客源,眼看店里的生意越来越好,她计划再开设一家分店,可装修和备货等费用却让她犯了难。

在泰安老街经营一家烧烤摊的李先生,是老街上的“明星老板”。凭借着物美价廉的“舌尖美味”,他的烧烤摊吸引了众多市民前来“打卡”。客人越来越多,升级改造烧烤设备迫在眉睫,可这笔资金从哪来?李先生愁容满面。

不以“微小”而不为。岱岳农商银行工作人员针对两人自主创业的实际情况,向他们推荐了“创业担保贷”,顺利帮他们解决了资金难题,让他们对自己的“小生意”充满了希望。据介绍,岱岳农商银行围绕“三农”“小微”等重点领域,持续推动政策、产品、服务下沉,探索打造多元化普惠金融服

务体系,切实提升普惠金融服务能力和水平。截至2月末,该行普惠金融重点领域贷款余额为93.2亿元,较年初增加6.8亿元,占比44%。

目前,越来越多的银行聚力支持小微企业高质量发展,不断创新信贷产品,持续优化金融服务,帮助小微企业释放创新活力。2023年1月,山东泰能电力技术有限公司通过在中国邮政储蓄银行泰安市分行申请“小微易贷”,解决了企业的资金需求。

举一纲而万目张,一子落而满盘活。从“种植e贷”到“科技e贷”,从“专精特新贷”到“创业担保贷”……一笔笔“泰安定制”的特色融资,成就了一个个企业创新创业的梦想,勾勒出一个个乡村产业兴旺的图景,满足了一个个家庭奔赴美好生活的向往,绘就了经济发展、民生幸福的大画卷,为泰安特色产业高质量发展提供了金融保障。

## 喜看金麦千重浪 沃野田畴丰收忙

(上接01版)麦粒如同雨滴,刷刷地落到平整的地面上。“手中有粮,心中不慌,今年小麦籽粒饱满,收成不错,一亩地能产600公斤左右。”边院镇古城村村民朱英兰脸上充满笑意。“这是我们自留的小麦,现在麦收很便捷,大部分的麦子在地头就被收购运走了,这让我们少了很多晾晒小麦带来的麻烦。”朱英兰说。

在我市广袤的汶阳田上,种植大户们更“淡定”。有了专业化种植管理经验的支撑和先进农机的“加持”,这里的小麦将在芒种后进入大规

模收获模式。“我们此前对农机具进行了维修保养,购买更新了农机设备,就是为了最大限度实现颗粒归仓。”岱岳区马庄镇岳洋农作物专业合作社理事长薛丽娜说。

机械化抢收抢种保丰收是做好“三夏”工作的重点,连日来,我市农机部门开展了小麦机收减损大比武、农机事故应急处置演练等活动,旨在提升机手减损操作技能,降低机收损失,保障农机作业顺利开展。为保障农机跨区作业顺利进行,我市按照有关规定,免费发放跨区作业证,并协调有

关部门做好沟通对接工作,确保跨区作业机械通行顺畅、用油便捷。

### ◆全市已收小麦25.3万亩

记者从市农业农村局种植业管理科了解到,今年“三夏”期间,我市适合联合收割机作业的小麦面积达283万亩左右。目前,全市小麦陆续进入收割期,各地抢抓有利时机,精心组织,科学安排,积极开展小麦抢收工作。

截至6月3日,全市已收小麦25.3万亩,占应收面积的8.94%。其中,泰山区已收2.6万亩,占应收面积的

27.43%;岱岳区已收4.5万亩,占应收面积的13.08%;新泰市已收5.7万亩,占应收面积的18.81%;肥城市已收4.2万亩,占应收面积的7.23%;宁阳县已收6.8万亩,占应收面积的9.13%;东平县已收1.2万亩,占应收面积的1.58%;泰安高新区已收0.3万亩,占应收面积的75%。

我市农业农村部门将密切关注麦收进度、天气变化等情况,随时掌握联合收割机分布情况,抓好机具余缺调剂,加大组织协调力度,保障麦收进度,确保夏粮颗粒归仓。

据了解,美国白蛾是一种来自美国

## 市市场监管局开展“陪餐式”监管 全力守护考生“舌尖上的安全”



■执法人员陪餐。

记者 徐文莉 摄

本报6月4日讯(记者 徐文莉)4日,市市场监管局开展初中、学考、高考期间食品安全专项检查。执法人员提前部署,及早介入,开展“陪餐式”监管,全力守护考生“舌尖上的安全”。

检查组对学校食堂的环境卫生、设施设备运行、从业人员管理、索证索票、操作流程、餐具消毒、食品留样等情况进行了检查。执法人员与考生在同一个食堂就餐,围绕饭菜质量、温度、口味等与师生进行沟通交流,了解他们的意见和建议。陪餐后,检查组向校方反馈了检查情况,提出了整改意见,填写了陪餐记录表。

记者了解到,今年我市高考设6个考区、19个考点,初中学考设6个考区、33个考点,初中学考、高考就餐保障点共计82个。为切实做好2024年初中学考、高考期间的食品安全监管工作,市市场监管局成立了初中学考、高考期间食品安全保障与应急处置工作领导小组,全市市场监管系统出动164名驻点保障监管人员。同时,我市市场监管部门联合教育等相关部门加大初中学考、高考期间校园及周边食品安全专项检查力度,进一步压实食品安全主体责任。

全程监管,全面排查。全市市场监管系统以考点学校食堂、考务人员就餐单位、学校周边餐饮服务单位和食品销售单位等为重点对象,对食品原料采购、储存、加工、留样等环节开展全链条、全流程监管,对校园及其周边餐饮单位的亮证经营、持证上岗情况,环境卫生、餐具清洗消毒保洁情况及食品贮存情况等开展全面细致地检查,一旦发现违法违规行为及时责令整改,消除安全隐患。

初中学考、高考期间,市市场监管局采取定人员、定点位全方位监管方式,属地市场监管部门安排执法人员进驻考点监管。同时,市市场监管局组织食品快速检测车进行流动检测,做到重点单位、重点食品、重点时段食品安全全覆盖。市市场监管局餐饮科负责人路欣介绍,市市场监管局将持续加大全市餐饮服务食品安全检查力度,做好巡回监督检查、驻点保障、“陪餐式”监管和应急值守工作,密切关注考试期间的食品安全动态,及时消除食品安全隐患,切实保障考试期间考生用餐安全,为考生营造安全、和谐、稳定的考试环境。

### 乡村振兴齐鲁样板 村村有好戏

## 端午将至粽飘香



■活动现场。

通讯员供图

本报6月4日讯(记者 杨文洁)4日,泰山区泰前街道金山社区联合泰安市老年大学、泰山长安人文纪念馆举办了迎端午包粽子活动。

活动现场,热闹非凡。在志愿者的指导下,居民折粽叶、装糯米、放馅料、系彩绳,制作出了一个一个形状各异的粽子。粽叶的清香和糯米的甜香,让人仿佛置身于端午节的浓厚氛围中。此外,特色KT板拍照也吸引了众多居民驻足。这些KT板以端午节为

主题,设计精美,色彩鲜艳,上面印有龙舟、粽子等端午节元素。居民纷纷挑选自己喜欢的KT板,与家人或朋友一起拍照留念。居民在包粽子、拍照的过程中,增进了彼此之间的友谊,感受到了传统文化的魅力。

活动结束后,社区工作人员还为辖区内的困难老党员、优秀共产党员及优秀楼长等送去了粽子和祝福。据了解,金山社区将继续举办更多丰富多彩的文化活动,为居民带来更多欢乐。

## 市城市管理局园林绿化管理服务中心 防治美国白蛾 守护绿色家园

本报6月4日讯(记者 董文一)近期,随着气温的逐渐升高,病虫害也逐渐进入活跃期,美国白蛾作为一种具有破坏性的害虫,会对园林生态环境造成严重威胁。市城市管理局园林绿化管理服务中心积极行动,精准施策,开展第一代美国白蛾防治工作,保障辖区绿化成果。

据了解,美国白蛾是一种来自美国的外来入侵物种,以树叶为食,会对树木造成极大的危害。对于城市绿化来说,美国白蛾造成的危害不仅影响了绿化景观的美观度,更威胁着城市生态环境的平衡。因此,开展第一代美国白蛾防治工作至关重要。

为确保及时发现、及时治理,市城市管理局园林绿化管理服务中心结合去年美国白蛾发生情况,积极组织专家团队开展调研

和监测工作,并对公园区域内的树木进行全面巡查,做到全覆盖、无死角,一旦发现害虫活动迹象,立即采取措施。

为更加有效地控制害虫数量和活跃度,市城市管理局园林绿化管理服务中心采取喷药防治措施,利用高压喷雾车和人工喷雾器对树木进行喷药,坚决做到措施到位、防治及时,同时对苗木进行养护,以提高苗木的抗病能力,减少病虫害的发生。

市城市管理局园林绿化管理服务中心将持续加大巡查力度,增加巡查频次,动态掌握害虫的发生情况,同时,积极开展精细化养护和病虫害防治工作,全面提升监测防控工作能力,通过采取科学的防治方法,确保苗木健康生长,为市民创造美好的绿化环境。

